

习近平在广东考察时强调 坚定不移全面深化改革扩大高水平对外开放 在推进中国式现代化建设中走在前列

蔡奇陪同考察

新华社广州4月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广东考察时强调，广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，在中国式现代化建设的大局中地位重要、作用突出。要锚定强国建设、民族复兴目标，围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在前列，在推进中国式现代化建设中走在前列。

4月10日至13日，习近平在中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明和

省长王伟中陪同下，先后来到湛江、茂名、广州等地，深入企业、港口、农村等进行调研。

10日上午，习近平首先考察了位于湛江市东海岛的国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地。习近平听取了广东省海洋渔业发展情况介绍，察看渔业良种展示，向现场科研和养殖人员询问选育技术、种苗长势、市场价格等。习近平指出，中国是一个有着14亿多人口的大国，解决好吃饭问题、保障粮食安全，要树立大食物观，既向陆地要食物，也向海洋要食物，耕海牧渔，建设海上牧场、“蓝色粮仓”。种业是现代农业、渔业发展的基础，要把这项工作

做精做好。要大力发展深海养殖装备和智慧渔业，推动海洋渔业向信息化、智能化、现代化转型升级。

湛江红树林国家级自然保护区，是我国红树林面积最大、分布最集中的自然保护區。习近平来到位于保护区东部的麻章区湖光镇金牛岭红树林片区，察看红树林长势和周边生态环境。他强调，这片红树林是“国宝”，要像爱护眼睛一样守护好。加强海洋生态文明建设，是生态文明建设的重要组成部分。要坚持绿色发展，一代接着一代干，久久为功，建设美丽中国，为保护好地球村作出中国贡献。

10日下午，习近平来到湛江市徐闻

县，考察徐闻港。徐闻港项目是广东与海南相向而行的“头号工程”。在港口专用码头，习近平察看徐闻港全貌，听取广东省提升交通基础设施互联互通水平、对接海南自由贸易港建设相向发展等工作汇报。随后，习近平来到泊位码头，察看船舶停靠、客运转接等。船上的旅客看见总书记来了，纷纷向总书记问好，习近平向大家挥手致意，祝他们一帆风顺。习近平指出，琼州海峡是国家经略南海的战略通道，也是海南自由贸易港建设和发展的咽喉要道，要把“黄金水道”和客货运输最佳通道这篇大文章做好，把徐闻港打造成连接粤港澳大湾区和海南自由贸易港的现代化

水陆交通运输综合枢纽。离开徐闻港，习近平来到环北部湾广东水资源配置工程向南输水的接点站——徐闻县大水桥水库，了解工程建设、管理、运行和后续工程规划等情况。工作人员向总书记展示水样和监测设备，汇报当地加强周边生态保护等情况。习近平指出，我国缺水且水资源分布很不均衡。推进中国式现代化，要把水资源问题考虑进去，以水定城、以水定地，以水定人、以水定产，发展节水产业。广东要把水资源优化配置抓好，加快全面推进水资源配置工程建设，推动解决区域发展不平衡问题，尽早造福广大人民群众。

习近平11日来到茂名高州市根子镇柏桥村考察调研。柏桥村种植荔枝约6800亩，是荔枝生产专业村。习近平走进荔枝种植园，了解当地发展特色种植产业和文旅产业等情况，并同现场技术人员亲切交流。随后，习近平来到柏桥龙眼荔枝专业合作社，听取合作社运营和推进乡村振兴等情况介绍。习近平指出，这里是荔枝之乡，荔枝种植有历史传承和文化底蕴，特色鲜明，优势明显，市场空间广阔，要进一步提高种植、保鲜、加工等技术，把荔枝特色产业和特色文化旅游发展得更好。

临别时，村民们高声欢呼“总书记好”“总书记辛苦了”。（下转第三版）

提升供水保障能力 服务经济社会发展

张强与中国水务集团有限公司总经理刘勇一行举行工作会谈

本报讯（记者 韩云峰）4月12日，市委副书记、市长张强与中国水务集团有限公司总经理刘勇一行，就管道直饮水等水务项目举行工作会谈。

长沙（中国水务）直饮水集团有限公司董事长谢科军等参加会谈。

中国水务集团有限公司致力于投资兴建及经营自来水、污水处理、直饮水、水环境综合治理和水利工程项目建设等水务项目，是国内领先的产业化、国际化、市场化跨区域综合水务运营商。

张强在会谈中对刘勇一行莅临投

资兴业表示欢迎。他说，当前，大同深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神，全面落实党的二十大精神，牢固树立以人民为中心的发展思想，把保障人民健康放在优先位置，努力满足群众美好生活需要。城市供水是城市生产和人民生活不可缺少的基本物质条件，也是城市经济发展的重要保障。希望中国水务集团充分发挥资金、技术、经验、服务等优势，助力大同进一步完善城市功能和公共配套设

施，提高城市管理公共服务能力和共享水平，共同促进大同供水事业可持续发展。大同将在优化营商环境上持续加力，拿出更高标准、更大力度、更实举措为企业做好服务保障。

刘勇介绍了中国水务集团经营理念、业务发展、管道直饮水项目等基本情况。他说，中国水务集团与大同有着巨大的合作空间，集团将秉承“以水为本、达善社会”的宗旨，扎实做好管道直饮水工作，助力大同完善城市基础设施建设生活服务，更好满足经济快速发展及人民生活质量不断提高的需求。

新时代新征程新伟业

大同经开区：暖心服务让企业安心

□本报记者 韩云峰

4月7日，在大同经济技术开发区新材料新能源产业招商园区，山西久易通管业科技有限公司项目建设现场，工人们正在安装2号车间的外墙板。“一切顺利，目前办公楼、1号、3号厂房都差不多了，5月投产不成问题。”该公司总经理郭建明看着已见雏形的新厂区欣慰地笑了。

由于生产需要，2022年，山西久易

通管业科技有限公司在大同经开区的支持下购置145亩地，总投资4.75亿元。项目当年拿地即投产。在入园期间，园区免费给公司做了地质勘探，“三通一平”条件很快达标。在办理土地审批过程中，经开区各部点对点包联，一对一服务，一个窗口就可以办理各项审批业务。“只要有任何问题，随时提。”面对时常来了解发展情况的大同经开区相关负责人的叮嘱，郭建明倍感温暖与安心，也对今后的发展更加笃定。

好的营商环境就是生产力。大同经开区通过打造“无差别、无障碍、无后顾之忧”“可预期、可信赖、可发展”的“三无”“三可”营商环境，为项目提供“承诺制+标准地+全代办”的优质服务和“全流程、一对一批随式”精准代办服务，让投资者把更多的精力投入到项目建设和企业经营上。

“有任何问题和困难，随时提。”面对时常来了解发展情况的大同经开区相关负责人的叮嘱，郭建明倍感温暖与安心，也对今后的发展更加笃定。



为切实推动税收优惠政策落地落实，助力经济高质量发展，4月6日，大同市税务系统党员干部下企业、进商家宣传税收优惠政策。

姚建军摄

我国载人航天环控生保技术跻身世界先进水平 中国空间站氧气资源100%再生

据新华社哈尔滨4月13日电 记者从13日在哈尔滨召开的第三届全国载人航天环境控制与生命保障技术大会上了解到，我国载人航天环控生保系统已实现由“补给式”向“再生式”根本转换，空间站氧气资源100%再生，水资源闭合度提升到95%以上，每年减少上行补给6吨，主要技术指标达到世界领先水平。

环控生保系统是在太空密闭环境中为航天员创造一个基本的生活条件和适宜的工作环境，保障航天员身体健康和生命安全，被誉为航天员的生命“保护伞”。

中国航天员中心是我国唯一从事载人航天器环境控制与生命保障系统研制的科研单位。据中心环控生保工程室主任卞强介绍，55年来，他们成功研发载人航天器三代环控生保系统，圆满完成神舟飞船、“飞天”舱外航天服以及空间站三舱组合体等环控生保产品研制任务。特别是空间站任务启动以来，他们相继攻克电解制氧、二氧化碳去除、微量有害气体去除和水处理、尿处理等技术难题，实现环控生保系统成功由“补给式”向“再生式”根本转换，在太空这100多天里工作生活都感觉良好。

“目前，中国空间站环控生保六大再生系统稳定运行，空间站氧气资源100%再生，水资源闭合度提升到95%以上，每年减少上行补给6吨，主要技术指标达到世界领先水平。”卞强说。

正在太空执行飞行任务的神舟十五号乘组专门为大会召开发来视频。指令长费俊龙说，相比2005年执行神舟六号任务，这次在中国空间站里亲身感受和见证了环控生保技术从“补给式”到“再生式”的根本转换，在太空这100多天里工作生活都感觉良好。

（李国利 孙权 刘赫垚）

加快推动文旅行业高质量发展

春风春意动古都

——我市信心满怀迎接文旅高质量发展之春

编者按

4月10日，全市文旅行业高质量发展大会召开。会议强调，要深入贯彻党的二十大精神和习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神，全面落实省委决策部署，把握机遇、主动作为，发挥资源优势，做强特色品牌，提升服务水平，加快推动文旅高质量发展。

文旅产业不仅是推动经济发展、增强硬实力的重要支撑，也是推动社会进步、增强软实力的重要抓手。本报从今日起，开辟“加快推动文旅行业高质量发展”专栏，围绕打造京津冀旅游康养首选地和国际知名文化旅游目的地，树牢全域概念、产业观念、市场思维、链式思维，对标一流，深化改革，破除体制机制障碍，激发市场动力活力，全面提升文旅综合实力，力争跨入全省第一方阵，反映各行各业加快推动文旅高质量发展的新举措、新气象。

□本报记者 史涌涛

草木蔓发，春山可望。清明节过后，几场润物无声的春雨，让古都大同的春意日渐浓郁，古城墙带状公园内桃花绽放含苞待放，御河两岸草木泛青，文瀛湖畔嫩柳抽芽，在古城的青黛和明澈的大同蓝背景下，鹅黄葱绿粉红等缤纷秀色让古都大同倍显格调清新，带给人们蓬勃而鲜活的心绪和向往。

在这盎然春意中，全市文旅行业高质量发展大会召开，吹响了全面实现文旅振兴的号角。

大会提出，文旅产业作为绿色产业、幸福产业、富民产业、朝阳产业，不仅是推动经济发展、增强硬实力的重要支撑，也是推动社会进步、增强软实力的重要抓手，具有“一业兴百业旺”的特点。

省委常委、市委书记卢东亮围绕加快推进文旅高质量发展，分析形势、查摆问题、研究举措，就全面提升我市文旅高质量发展的层次和水平明确了目标和路径。盘点优势，大同信心满怀，古都大同文化优势、区位优势、生态优势得天独厚；寻找不足，大同更需奋发，目标始终争创一流的古都大同尚有许多短板亟需弥补；锚定目标，大同方向明确，恰此时美好春日，在勤力耕耘之下播下的每一粒希望的种子，正待拔节成长舒展绽放。

凛冬散尽，春意催人。三年疫情，对于文旅行业发展来说，宛如一场漫长的寒冬。受疫情影响，我市旅游接待人数、旅游总收入和旅游市场主体，包括景区、酒店、餐饮、旅游从业人员收入

都受到了严重影响。走出疫情阴霾，春风拂动中，大同文旅事业全面复苏，而文旅产业更是激活百业兴旺的龙头产业，为此，我市将文旅振兴作为经济高质量发展的牛鼻子来抓。疫情凛冬之下，我市亦不断为文旅振兴蓄势注力，仅在去年，我市9个重点文旅项目顺利开工，完成投资26.4亿元；加快完善古城公共服务设施，43项名城整改任务基本完成，18个社会投资项目快速推进；凯悦臻选、华严安缦、既下山等一批高端酒店民宿入驻古城，开原一号入选省级夜间文旅消费集聚区；夜间消费空间、露营等新业态应运而生，建成24个夜间消费特色空间和18个露营基地，累计接待游客203万人次。全市新增2个国家4A级景区、3个省级旅游度假区、11个国家3A级景区，全市高等级景区、度假区达27家，实现A级景区倍增。去年，我市重新成立市文化旅游投资集团，无论是资源整合，还是平台机制，在全省地级市中走在前列。

古都春早，星河长明。2023年伊始，大同已是春意勃发，兔年新春我市文旅市场强劲复苏，策划推出以“欢乐中国年·地道大同味”为主题的8大板块106项新春系列活动，仅春节期间黄金周7天，就接待国内游客166.65万人次，恢复至2019年同期的81.26%；实现旅游收入约4.4亿元，恢复至2019年同期的68.71%。春节期间，（下转第三版）

中联绿色大数据产业基地入选国家新型数据中心典型案例名单

本报讯（记者 纪元元）近日，工业和信息化部发布《国家新型数据中心典型案例名单（2022年）》，全国共有33个新型数据中心入选，我市山西中云智谷数据科技有限公司申报的“抖音—中联绿色大数据产业基地项目1号楼”成功上榜。

数据中心是支撑经济社会发展的战略资源和公共基础设施，具有“一业带百业”的重要作用。加快国家新型数据中心建设将有力推动信息通信业赋

能千行百业，支撑经济社会各领域数字化转型。近年来，大批大数据企业入驻大同，开始进行大数据算力数据中心的建设及投运。2019年落户我市阳高县的中联绿色大数据产业基地项目，由中联云港数据科技股份有限公司投建，旗下山西中云智谷数据科技有限责任公司运营，规划总投资300亿元，园区用地1000亩，设计安装高密度功率机柜超10万架，承载服务器100万台。项目分三期建设，目前项目一期1号至5号

数据机房已投入使用。

“我们的园区和各机房模组楼通过AI技术，以AI能源控制系统、灯光照明和人员路径跟踪系统，进行综合控制，按照设计，预期可实现综合节能降耗10%以上。”中联数据集团董事长周康进入到项目一期1号数据机房中心楼介绍道，1号楼拥有的两个超级核心网络传输机房是园区级超级核心，辐射和控制园区其他楼的分核心，也是园区数据系统的核心骨架。

人才强市 汇智大同

加强省校合作 畅通本土人才回乡通道

本报讯（记者 郝雨 通讯员 于元正）近日，云冈区主要领导赴中山大学就人才引进、交流合作与大同籍在校师生进行交流座谈。

中山大学是教育部、国家国防科技工业局和广东省共建的综合性全国重点大学，其中山西籍学生1290名，包含大同籍学生87名。此次交流旨在搭建省校合作新平台，开创学校、地域、学生

“三赢”新模式，发挥高校“人才蓄水池”的优势，逐步提升云冈区引才的规模和质量，激发创新动能，优化创新生态，畅通人才回乡就业渠道，全面促进人才链与产业链、创新链协同发展、有机衔接。希望广大大同籍学子能够更好地宣传家乡，参与家乡建设，把爱乡之情化为助乡之力，在新时代新征程中展现青年的新担当、新作为。

近年来，云冈区深入贯彻落实省市人才政策，坚持人才强区战略，积极搭建包容、开放、展示的平台，加强省校合作，精准引育各类优秀人才，不断优化人才发展生态。下一步，云冈区将继续围绕“才荟云冈”的目标，以更务实的态度、更开放的视野、更扎实的措施，千方百计招才引才聚焦聚力识才用才，为全区高质量发展提供强有力的人才支撑。